
 

 

 

    

  

 

       RAINMAKER (Myanmar Election Observation Network) 

 

 

 

၂၀၁၇ခုႏွစ္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္ 

အမ်ိဳးသမီးမ်ားပါ၀င္မွဳအားေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာေရးအစီရင္ခံစာ 
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                                                          မာတိကာ 

အခန္း-၁ 

ေနာက္ခံသမုိင္းေၾကာင္းမ်ား 

၁.၁။ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြဲေနာက္ခံသမုိင္း 
၁.၂။ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြဲႏွင့္၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ေသာပါတီမ်ား 
၁.၃။RAINMAKER(ျမန္မာႏုိင္ငံေရြးေကာက္ပြဲေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာေရးကြန္ယက္)အဖြ႕ဲအစည္းေနာက္ခံ 

 

အခန္း-၂ 

ေရြးေကာက္ပြဲေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမွဳနည္းစံနစ္ပုိင္းဆိုင္ရာ 

၂.၁။ ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမွဳနယ္ေျမဧရိယာသတ္မွတ္ျခင္း 
၂.၂။ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူမ်ားအားျပင္ဆင္ေလ့က်င့္ေပးမွဳ 
၂.၃။စစ္တမ္းေကာက္ယူမွဳေမးခြန္းလႊာမ်ားျပင္ဆင္ျခင္း 
 
 

အခန္း-၃ 
ေရြးေကာက္ႏွင္အမ်ိဳးသမီးေတြ႕ရိွခ်က္မ်ား 
၃.၁။အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားႏွင့္ေရြးေကာက္ပြဲပါ၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ရာတြင္ၾကံဳေတြ႕ရသည့္အ
ခက္အခဲမ်ား။ 

၃.၂။အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားႏွင့္ မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးကာလ လူထုေဟာေျပာပြဲေတြ႕ရိွခ်က္မ်ား။ 

၃.၃။အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းပါ၀င္မွဳႏွင့္မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူလူထုသေဘာထားစစ္တမ္း ေဖာ္ျပခ်က္။ 
၃.၄။အၾကံျပဳခ်က္မ်ား။ 

 

အခန္း-၄ 

၄.၁။နိဂံုးခ်ဳပ္ႏွင့္ အၾကံျပဳခ်က္မ်ား။ 
၄.၂။ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြဲေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမွဳမွတ္တမ္းဓာတ္ပုံမ်ား။ 
၄.၃။ေက်းဇူးတင္လႊာ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

3 
 

 
 
 
 

အခန္း(၁) 
၂၀၁၇ခုႏွစ္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြေဲနာက္ခံအက်ဥ္း 

၂၀၁၅ခုႏွစ္။ႏုိ၀င္ဘာလ(၁)ရက္ေန႕တြင္ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ပါတီစုံဒီမုိကေရစီအေထြေထြေရြးေကာက္ပြၾဲကီးအားေအာင္ျမင္စြာက်င္းပ ျပီးစီး 
ျပီးေနာက္တြင္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြကဲ်င္းပမႈႏွင့္စပ္လ်ဥ္းေသာေရြးေကာက္ပြဥဲပေဒျပင္ဆင္မႈအား၂၀၁၆ခုႏွစ္ ဇြန္လ(၈)ရက္ေန႕ 
တြင္လႊတ္ေတာ္မ ွအတည္ျပဳျပဌာန္းခဲ့ပါသည္။ ထိုျပင္ဆင္ခ်က္ဥပေဒ ေဖာ္ျပခ်က္အရလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေနရာလစ္လပ္         
ေၾကာင္းသက္ဆိုင္ရာလႊတ္ေတာ္ဥကၠဌမွျပည္ေထာင္စုေရြးေကာက္ပြေဲကာ္မရွင္သို႕အေၾကာင္းၾကားသည့္ေန႕မွစျပီးလႊတ္ေတာ္ပုံမွန္
သက္တမ္း၏ပထမႏွစ္အတြက္(၁)ႏွစ္အတြင္းတြင္အစားထိုးေရြးေကာက္တင္ေျမွာက္ေသာၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြကဲ်င္းပျပီးစီးရ 
မည္ဟုေဖာ္ျပပါရိွသည္။ 

၂၀၁၇ခုႏွစ္။ဧျပီလ(၁)ရက္ေန႕တြင္က်င္းပျပီးစီးခ့ဲေသာၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြအဲတြက္လစ္လပ္မဲဆႏၵနယ္(၁၉)ခုရိွခ့ဲရာျပည္ေထာင္
စုေရြးေကာက္ပြေဲကာ္မရွင္မွ၂၀၁၆ခုႏွစ္။ေအာက္တိုဘာလ(၁၂)ရက္ေန႕တြင ္လစ္လပ္မဲဆႏၵနယ္(၁၈)ခုအတြက္ ေၾကျငာ ခ့ဲျပီးက်န္ 
လစ္လပ္မဲဆႏၵနယ္(၁)ခုအား၂၀၁၆ခုႏွစ္။ေအာက္တိုဘာလ(၁၇)ရက္တြင္ထပ္မံ ေၾကျငာခ့ဲပါသည္။ 
လက္ရွိ၂၀၁၇ခုႏွစ္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြဲ လစ္လပ္မဲဆႏၵနယ္(၁၉)ခုတြင္ (၃)ခုမွာ လြတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္မ်ား ကြယ္လြန္ျခင္း၊ 
က်န္ေနရာ(၁၀)ခုတြင္အုပ္ခ်ဳပ္ေရးႏွင့္တရားစီရင္ေရးမ႑ဳုိင္မ်ားသို႕ျပည္ေထာင္စုအဆင့္တာ၀န္သို႕ေျပာင္းေရႊ႕ကာလႊတ္ေတာ္ကိုယ္
စားလွယ္အျဖစ္မွပ်က္ပယ္ရျခင္းႏွင့္ က်န္ေနရာ(၆)ခုျဖစ္ေသာရွမ္းျပည္နယ္ရ ွိမုိင္းရွဳးႏွင့္ေက်းသီးတို႕မွာ၂၀၁၅တြင္လံုျခံဳေရးအရမ 
က်င္းပႏုိင္ခ့ဲေသာျမိဳ့နယ္(၇)ခုမွျဖစ္ပါသည္။ 

၂၀၁၇ခုႏွစ္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြလဲစ္လပ္မဲဆႏၵနယ္(၁၉)ေနရာရိွရာဧရိယာမ်ားမွာရွမ္းျပည္နယ္၊ခ်င္းျပည္နယ္၊ရခုိင္ျပည္နယ္၊က
ယားျပည္နယ္၊မြန္ျပည္နယ္၊စစ္ကိုင္း၊ပဲခူး၊ရန္ကုန္တိုင္းေဒသၾကီးႏွင့္ျပည္နယ္(၈)ခုတို႕ျဖစ္ျပီးခရိုင္(၁၃)ခု၊ျမိဳ ့နယ္(၂၂)ျမိဳ႕နယ္၊ ရပ္ 
ကြက္ႏွင့္ေက်းရြာအုပ္စုေပါင္း(၇၂၇)ခုတို႕ျဖစ္ပါသည္။ 

ေနာက္ဆံုးေၾကျငာခ်က္မဲစာရင္းအရမဲေပးခြင့္ရိွသူမဲဆႏၵရွငစုစုေပါငး္(၂,၀၉၉,၂၂၉)ဦးရိွခ့ဲျပီးဆႏၵမဲေပးခ့ဲသူအေရအတြက္စုစုေပါင္း(၈
၄၃,၈၉၉)ဦးရိွခ့ဲပါသည္။မဲရံုစုစုေပါင္း(၂၀၀၀)ရိွခ့ဲျပီးစံနစ္က်ေသာလုံျခံဳေရးစီမံမွဳမ်ားႏွင့္၂၀၁၅ခုႏွစ္ကမက်င္းပျဖစ္ခ့ဲေသာလစ္လပ္မဲ
ဆႏၵနယ္မ်ားျဖစ္ေသာေက်းသီးျမိဳ ့နယ္ႏွင့္မုိင္းရွဳးျမိဳ႕နယ္တို႕တြင္လြတ္လပ္ျပီးတရားမွ်တေသာေရြးေကာက္ပြကဲိုေအာင္ျမင္စြာက်င္းပ
ႏုိင္ျခင္းႏွင့္တိုင္းရင္းသားပါတီတို႕ပါ၀င္မွဳအားေကာင္းလာျခင္းသည္ျငိမ္းခ်မ္းေရးေဆြးေႏြးမွဳမ်ားအတြက္အားေကာင္းလာေစရကား
ယခင္ႏုိင္ငံေရးပါတီမ်ားသာမာန္အားစမ္းေလ့ရိွေသာ ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြထဲက္ထူျခားေသာအေျခအေနတစ္ရပ္ပင္ျဖစ္ပါသည္။ 

၂၀၁၇ခုႏွစ္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္တစ္သီးပုဂၢလအပါအ၀င္ပါတီေပါင္း(၂၅)ပါတီႏွင့္၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ေသာလႊတ္ေတာ္ကိုယ ္
စားလွယ္စုစုေပါင္း(၉၅)ဦးရိွရာပါ၀င္ယွဥ္ျပိဳင္ေသာအမ်ိဳးသမီးစုစုေပါင္း(၁၆)ဦးရိွရာအမ်ိဳးသမီးပါ၀င္မႈ၁၇%ရိွခ့ဲပါသည္။ထိုသို႕၀င္  
ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ရာတြင္ျပည္သူလႊတ္ေတာ္ေနရာမွ(၈)ဦး၊အမ်ိဳးသားလႊတ္ေတာ္ေနရာမွ(၂)ဦး၊တိုင္းေဒသၾကီးႏွင့္ျပည္နယ္လႊတ္္ေတာ
ေနရာမွ(၈)ဦးအသီးသီး၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ခ့ဲၾကပါသည္။သို႕ေသာ္အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း(၁၆)ဦး၀င္ေရာက္ 
ယွဥ္ျပိဳင္ခ့ဲေသာအေျခအေနတြင္အမ်ိဳးသားဒီမုိကေရစီအဖြဲ႕ခ်ဳပ္ပါတီမွေဒၚစန္းစန္းျမင့္၊ရွမ္းအမ်ိဳးသားဒီမုိကေရစီအဖြဲ႕ခ်ဳပ္ပါတီမွ 
ေဒၚနန္းေကာင္ခမ္းတို႕ေရြးခ်ယ္တင္ေျမွာက္ျခင္းခံခ့ဲရျပီးက်န္အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းတုိ႕၏မဲရရိွမွဳအေျခအေန
မွာအလြန္သိသာထင္ရွားစြာအမ်ိဳးသားလႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္မ်ားမဲရရိွမွဳထက္မ်ားစြာနည္းပါးေနသည္ကိုထန္တလန္ျမိဳ႕နယ္မွအ
ပက်န္ေဒသမ်ားတြင္ေတြ႕ရိွရသည္။ 
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၁.၂။ ၂၀၁၇ခုႏွစ္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြႏွဲင့္ပါတီမ်ား၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္မွဳ 

 

 

၁.၃။RAINMAKER (Myanmar Election Observation Network)ႏွင့္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြေဲစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမွဳ 

        Rainmaker(Myanmar Election Observation Network) အဖြဲ႔သည္ ၂၀၁၁ခုႏွစ္ ႏုိ၀င္ဘာမွစတင္ဖြဲ႕စည္းခ့ဲျပီး 

ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ဒီမုိကေရစီတိုးတက္ေျပာင္းလဲေရးလုပ္ငန္းစဥ္မ်ား၊ျပည္သူလူထုပူေပါင္းပါ၀င္လာေစရန္အျမင္ဖြင့္သင္တန္းမ်ား၊အမ်ိဳး

သမီးအခြင့္အေရးျမွင့္တင္မွဳအသိပညာေပးလုပ္ငန္းစဥ္မ်ားကိုေနရာေဒသအသးီသီးရိွမိတ္ဖက္အဖြဲ႕အစည္းမ်ားျဖင့္ခ်ိတ္ဆက္ပူး 

ေပါင္းေဆာင္ရြက္ေပးေနေသာအဖြဲ႕အစည္းျဖစ္ပါသည္။  

ထို႕ျပင္စစ္မွန္ေသာဒီမုိိကေရစီစံနစ္၏အေျခခံအႏွစ္သာရျဖစ္ေသာလြတ္လပ္ျပီးတရားမွ်တေသာေရြးေကာက္ပြမဲ်ားေပၚေပါက္လာ 

ေရးအတြက္အမ်ားျပည္သူလူထုအားမဲဆႏၵရွင္ပညာေပးလုပ္ငန္းမ်ား၊ဘက္လိုက္မွဳကင္းရွင္းစြာျဖင့္ေရြးေကာက္ပြေဲစာင့္ၾကည့္ေလ့ 

လာမွဳမ်ားကိုေဒသမေရြးမိတ္ဖက္အဖြဲ႕အစည္းမ်ားႏွင့္ခ်ိတ္ဆက္ျပီးလုပ္ေဆာင္ခ့ဲပါသည္။ 
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ျပီးခ့ဲေသာ၂၀၁၅ခုႏွစ္ပါတီစုံဒီမုိကေရစီ အေထြေထြေရြးေကာက္ပြတဲြင္ ေဒသတြင္း ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာေသာအဖြဲ႔အစည္းမ်ား 

အားေကာင္းလာေစရန္ကရင္ျပည္နယ္၊ကယားျပည္နယ္၊တနသာၤရီတိုင္းေဒသႀကီးႏွင့္ပဲခူးတိုင္းေဒသႀကီးမ်ားမွမိတ္ဖက္အဖြဲ ႔အစည္း

မ်ားျဖစ္ေသာကယားမ်ိဳဆက္သစ္လူငယ္အဖြဲ ့၊အားသစ္ေရာင္ျခည္၊တနသာၤရီလူငယ္ေစာင့္ၾကည့္ေရးအဖြဲ့ပဲခူးေရြးေကာက္ပြေဲစာင့္ 

ၾကည့္ေလ့လာေရးအဖြႏွဲင့္အတူပူးေပါင္းေဆာင္ရြက္ကာေရြးေကာက္ပြေဲလ့လာေစာင့္ၾကည့္ေရးအတြက္စံနစ္က်ေသာေစာင့္ၾကည့္ေရ

းအစီအစဥ္မ်ားကိုအေကာင္အထည္ေဖာ္ဆာင္ရြက္ခ့ဲပါသည္။ ထိုသုိ႔ေဆာင္ရြက္ရာတြင္ ျပည္ေထာင္စုေရြးေကာက္ပဲြေကာ္မရွင္မွ 

ခ်မွတ္ ထားေသာ စည္းမ်ဥ္းစည္းကမ္း၊ ဥပေဒမူေဘာင္ႏွင့္အညီ လုိက္နာၿပီး ကြ်မ္းက်င္မႈရိွသည့္ အရည္ေသြးျပည့္မီေသာ 

ေစာင့္ၾကည့္ ေလ့လာသူ (၇၇၅) ဦးကိုသာ တာ၀န္ထမ္းေဆာင္ေစျပီးမြန္ျပည္နယ္တြင္(၁၅၆)ဦးေစာင့္ၾကည့္ခ့ဲပါသည္။ 

မၾကာေသးမီကက်င္းပျပီးစီးခ့ဲေသာ၂၀၁၇ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူ(၁၄၇)ဦးျဖင့္ေစာင့္ၾကည ့္ေလ့လာခ့ဲ 
ျပီးအမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားမဲဆြယ္စည္းရံုးေရးကာလလွဳပ္ရွားမွဳမ်ားအားေရရွည္ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူ 
(၅၇)ဦးျဖင့္ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမွတ္တမ္းယူခ့ဲပါသည္။ 

သို႔အတြက္ေၾကာင့္မိမိတို႔အဖဲြ႔အစည္း၏ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာရာမွေတြ႔ရိွမႈမ်ားသည္ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူမ်ားမွေပးပုိ ့ေသာအစီရင္ခံ

စာမ်ားကိုအႀကိမ္ႀကိမ္စီစစ္အတည္ျပဳျပီးမွေဖာ္ျပေသာေတြ.ရိွခ်က္မ်ားျဖစ္ေပသည္။ယခုတင္ျပအပ္ေသာအစီရင္ခံစာသည္ဘက္      

လိုက္မႈကင္းရွင္းကာေနာင္လာမည့္အနာဂတ္မ်ားတြင္ပုိမုိေကာင္းမြန္သည့္လြတ္လပ္ၿပီးတရားမွ်တေသာေရြးေကာက္ပြဲမ်ားေပၚေပါက္

လာျပီးအမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္မ်ားပါ၀င္မွဳပုိမုိအားေကာင္းလာေစရန္ရည္ရြယ္ျပီး ၂၀၁၇ခုႏွစ္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြဲ 

ေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားအားတင္ျပအစီရင္ခံပါသည္။ 

                                                     အခန္း(၂) 
 
ေရြးေကာက္ပြေဲစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမွဳဆုိင္ရာျပင္ဆင္ျခင္း 
 
ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမႈနယ္ေျမဧရိယာျပင္ဆင္မွဳအပုိင္းတြင္အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏မဲဆြယ္စည္းရံုးေရး 
ကာလေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမွဳအားျပင္ဆင္ရာတြင္၂၀၁၇ခုႏွစ္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ေသာအမ်ိဳးသမီးလႊတ္
ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္း(၁၆)ဦးရိွရာဧရိယာမ်ားျဖစ္ေသာထန္တလန္၊က်ိဳင္းတံု၊မုိင္းရွဳး၊ေက်းသီး၊ေညာင္ေလးပင္၊ေက်ာက္တံခါး၊
ေကာ့မွဳး၊ဒဂုံျမိဳ႕သစ္အေရွ႕၊ရန္ကုန္မဲဆႏၵနယ္အမွတ္(၆)တို႕တြင္ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမွတ္တမ္းယူခ့ဲပါသည္။ 
 
ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူ(၅၇)ဦးအားေလ့က်င့္ျပင္ဆင္မွဳအပုိင္းတြင္မတ္လအေစာပုိင္းတြင္ရန္ကုန္ႏွင့္က်ိဳင္းတံုတြင္ေန႕တြင္သင္တန္း
မ်ားျပဳလုပ္ျပီး္ျပဳလုပ္ေပးခ့ဲျပီး။ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူတို႕လုိက္နာရမည့္စည္းမ်ဥ္းစည္းကမ္းမ်ား၊မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးဆိုင္ရာပါတီမ်ား
လိုက္နာရမည့္က်င့္၀တ္မ်ား၊စစ္တမ္းပုံစံမ်ားအသံုးျပဳပုံတို႕ကိုအေသးစိတ္လမ္းညႊန္ေဆြးေႏြးေပးခ့ဲပါသည္။ 
ထို႕ျပင္စီစဥ္ၾကီးၾကပ္သူ (၉)ဦးအား ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူမ်ားအား အခ်ိန္ကာလသတ္မွတ္စီစဥ္ေပးျခင္း၊ အခ်က္အလက္ေကာက္ 
ယူစီစစ္ေပးျခင္း၊ အစီရင္ခံစာပုိ႕ျခင္းႏွင့္သတင္းအခ်က္အလက္ခ်ိတ္ဆက္မွဳမ်ားကိုျပင္ဆင္လမ္းညႊန္မွဳမ်ားေပးခ့ဲပါသည္။ 
 
 
စစ္တမ္းေကာက္ယူရာတြင္အဓိကက်ေသာေမးခြန္းပုံစံျပင္ဆင္မွဳအပုိင္းတြင္အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၊လူထုစည္းရံုးေဟာ 
ေျပာပြဲမ်ားစစ္တမ္းေကာက္ယူမုွႏွင့္မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူတို႕အားစစ္တမ္းေကာက္ယူမွဳ စသည္ျဖင့္ပုံစံ(၃)မ်ိဳးျပင္ဆင္ခ့ဲပါသည္။ 
ေမးခြန္းျပင္ဆင္မွဳအပုိင္းတြင္အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္မ်ား၏ေရြးေကာက္ပြတဲြင္ပါ၀င္ရာတြင္ၾကံဳေတြ႕ရေသာအေျခအေန
မ်ား၊မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးလွဳပ္ရွားမွဳ၊မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူလူထု၏ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းပါ၀င္မွဳ သေဘာထား အေျခအေနမ်ား 
ကိုထိေရာက္စြာေဖာ္ျပႏုိင္ေသာေမးခြန္းအခ်က္အလက္မ်ားကိုျပင္ဆင္ခ့ဲပါသည္။ 

အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအားေဒသခံေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူ(၃၂)ဦးမွမတ္လ(၁)ရက္မွ(၁၄)ရက္ထိတိုက္ 

ရိုက္ေတြဆ့ံုေမးျမန္းကာၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္ ၾကံဳေတြ႕ရေသာအေျခအေနမ်ားကိုမွတ္တမ္းယူခ့ဲပါသည္။ 

ထို႕အျပင္မဲဆြယ္စည္းရံုးကာလလွဳပ္ရွားမွဳမ်ားအားေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာရာတြင္မတ္လ(၁)ရက္ေန႕မွ(၃၁)ရက္ေန႕ထိကိုယ္စားလွယ္

ေလာင္းတစ္ဦးလွ်င္ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူ(၃)ဦးႏွဳန္းျဖင့္စုစုေပါင္း(၄၈)ဦးေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာျပီးအခ်က္အလက္မ်ားေကာက္ယူခ့ဲပါ
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သည္။မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးလွဳပ္ရွားမွဳမ်ားအားဆက္လက္ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာရာတြင္ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူတစ္ဦးလွ်င္လူထုစည္းရံုး

ေဟာေျပာပြမဲ်ားအား(၅)ၾကိမ္ႏွဳန္းေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာရမည္ျဖစ္ေသာ္လဲျပီးခ့ဲေသာၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္ရိွခ့ဲေသာအမ်ိဳးသမီး

လႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏လူထုစည္းရံုးပြဲျပဳလုပ္ခဲေသာအၾကိမ္အေရအတြက္အရ(၁၄၄)ၾကိမ္ကိုေစာင္ၾကည့္ရာတြင္

လူထုစည္းရံုးေဟာေျပာပြဲမ်ားႏွင့္အိမ္တိုင္ရာေရာက္မဲဆြယ္စည္းရံုးမွဳေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားကိုပါမွတ္တမ္းရယူခ့ဲပါသည္။ 

ေနာက္ဆံုးအဆင့္အေနျဖင့္မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူလူထုသေဘာထားေကာက္ယူမွဳစစ္တမ္းတြင္မတ္လ(၁)ရက္ေန႕မွဧျပီလ(၁)ရက္ 

ထိေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူတစ္ဦးလွ်င္ မဲဆႏၵရွင္(၁၀)ဦးအား တုိက္ရိုက္ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းရန္ျဖစ္ျပီး စုစုေပါင္းရရိွေသာ (၄၄၁)ဦး၏ 

ေျဖဆိုခ်က္မ်ားအေပၚစီစစ္ေဖာ္ျပထားျခင္းျဖစ္ပါသည္။ယင္းသို႕ေမးျမန္းရာတြင္အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားေရြးေကာက္ပြဲ

တြင္ပါ၀င္ရာေပၚတြင္မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူသေဘာထားအျမင္ရယူရန္နယ္ေျမဧရိယာကိုရပ္ကြက္ျမိဳ႕ျပမွမဲဆႏၵရွင္တစ္၀က္၊ေက်းရြာ၀န္း

က်င္မွတစ္၀က္သတ္မွတ္ျပီးစစ္တမ္းေကာက္ယူခ့ဲပါသည္။ 

အခန္း(၃) 

အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏ေရြးေကာက္ပြဲ၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ရာတြင္ၾကံဳေတြ႕ရသည့္အေျခအ 

 

ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၏ ႏုိင္ငံေရးအေတြ ့အၾကံဳရိွမႈအေျခအေနကိုေဖာ္ျပရာတြင္- 

၂၅%ေသာအမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားသည္ႏုိင္ငံေရးအေတြ ့အၾကံဳလံုး၀မရိွေသာအေျခအေနေတြ ့ရိွရျပီး 

၅၆%ေသာအမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားသည္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ဖူးျခင္း၊ေရြးေကာက္ခံလႊတ္ေတာ္ကိုယ္

စားလွယ္အေတြ ့အၾကံဳရိွခဲ ့သူမ်ားျဖစ္ၾကရာ က်န္ ၁၉%မွာပရဟိတလုပ္ငန္းမ်ားတြင္ပါ၀င္ခ့ဲသူမ်ား ျဖစ္ပါသည္။ 

 

44% 

56% 

50% 

25% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ပညာအရည္အခ်င္း 
ပါတီႏုုိင္ငံေရးအေတြ႔အႀကံဳ 

ပါတီမူဝါဒ (အမ်ိဳးသမီး၊လူငယ္ျဖစ္ျခင္း) 
အျခား 

 ကိုုယ္စားလွယ္ေလာင္းအျဖစ္ ေရြးခ်ယ္ခံရသည့္အေၾကာင္းရင္း 

25% 

56% 

19% 

0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

မရိွ 

ေရြးေကာက္ပြယွဲဥ္ၿပိဳင္ဖူး၊ ပါတီႏုုိင္ငံေရး 

ပရဟိတလုုပ္ငန္း 

အျခား 

အမ်ိဳးသမီးကုုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏ႏုုိင္ငံေရးအေတြ႕ အႀကံဳ 
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ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းအျဖစ္၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ရန္ေရြးခ်ယ္ခံရသည့္အေၾကာင္းအရင္း - 
၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ေသာအမ်ိဳးသမီကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းး၄၄%သည္ပညာအရည္အခ်င္းေၾကာင့္ျဖစ္ျပီးက်န္၅၆% မွာ ယခင္ပါတီ 

ႏုိင္ငံေရးအေတြ ့အၾကံဳေၾကာင့္ျဖစ္ပါသည္။၄င္းျပင္၅၀% ေသာအမ်ိဳးသမီးတိုသည္ပါတီ၏ အမ်ိဳးသမီးပါ၀င္မႈျမွင့္တင္ေရးမူ၀ါဒ အား 

ေကာင္းမႈေၾကာင့္ျဖစ္ျပီးက်န္ ေသာ၂၅%မွာအျခားေသာအေျခအေနမ်ားေၾကာင့္ျဖစ္ပါသည္။

 

ျပင္ပအဖြ ့ဲအစည္းမ်ားမွ အမ်ိဳးသမီး လႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအားေငြေၾကးအားျဖင့္ေသာ္လည္းေကာင္း၊ 

လူထုစည္းရံုးမႈေသာ္လည္းေကာင္း၀င္ေရာက္ကူညီေပးမႈအေျခအေနမရိွသည္မွာ၁၀၀%ပင္ျဖစ္ရာအမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း

မ်ားအတြက္ကူညီပ့ံပုိးေပးမႈအေျခအေနမွာျပီးခဲ ့ေသာ၂၀၁၅အေထြေထြေရြးေကာက္ပြဲတြင္ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း 

မ်ားအားမဲေပးရန္ လွဳပ္ရွားမွဳ မ်ားျပဳလုပ္ခ့ဲေသာအေျခအေန ႏွင့္ မ်ားစြာျခားနားေနသည္ကိုေတြ ့ရပါသည္။  

 

အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏မဲဆြယ္စည္းရံုးရာတြင္အဓိကပစ္မွတ္ထားေသာအုပ္စုမ်ားကိုေလ့လာရာတြင္  

၈၈%အမ်ားစုေသာအမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းတုိ ့မွာအမ်ိဳးသမီးအုပ္စုကိုအဓိကထားသည္ကိုေတြရျပီး၊ဒုတိယအ

ေနျဖင့္၆၃%မွာ လူငယ္အုပ္စုက ုိအဓိကထားေသာအေျခအေနကိုေတြ ့ရပါသည္။ တစ္ျပိဳင္နက္ ထဲမွာပဲ အသက္ ၃၅ ႏွစ္အထက္ 

ကို ၄၄%၊ လူနည္းစုျဖစ္ေသာ တိုင္းရင္းသားအုပ္စုကို ၃၁% အဓိကထား မဲဆြယ္စည္းရံုးမွႈျပဳသည္ကိုေတြ ့ရပါသည္။ 

 

 

100% 
0% 0% 0% 

0%

200%

မရိွပါ မဲဆြယ္ေပးသည္ ေငြေၾကး အျခား 

လူမႈအဖြဲ႔အစည္းမ်ားမွ ကူညီေထာက္ပ့ံမႈမ်ား 

88% 
31% 

63% 
44% 

31% 
0% 

6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

အမ်ိဳးသမီး 

လူငယ္ 

တုုိင္းရင္းသား 

အျခား 

အဓိကဦးတည္သည့္ မဲဆႏၵရွင္အုုပ္စုု 

၁၉% 

၈၁% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

No Yes

မဲဆြယ္စည္းရံုုးေရးကာလ ရန္ပံုေငြရရိွမႈအခက္အခဲမ်ား 

0%

50%

100%

မရိွပါ 
ရိွပါသည ္

13% 

88% 

25% 

75% 

မဲဆြယ္စည္းရံုုးေရးကာလ 
ရန္ပံုေငြရရိွမႈအခက္အခဲမ်ား 

 

Burma Party Ethnic Party
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မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးကာလရန္ပုံေငြအခက္အခဲရိွမႈအေျခအေနေဖာ္ျပရာတြင္ျခံဳငုံေဖာ္ျပခ်က္အရ၁၉%ေသာ အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ 
ကိုယ္စားလွယ္တို႕မွာအခက္အခဲမရိွေသာ္လဲ၈၁% မွာ ရန္ပံုေငြအခက္အခဲမ်ားႏွင့္ ရင္ဆိုင္ရသည္ ကုိ ေတြ ့ရသည္။ 
ရန္ပုံေငြအခက္ခဲရိွမွဳအေျခအေနကိုအေသးစိတ္စီစစ္ရာတြင္ျပည္ေထာင္စုပါတီမွအမ်ိဳးသမီးလႊတ္္ေတာ္ကိုယ္စားလလာင္းမွ၈၈%ရန္
ပုံေငြအခက္အခဲရိွသည္ ကိုေတြ ့ရျပီး ၇၅%မွာအမ်ိဳးသမီးတိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမ်ား ျဖစ္ေနသည္ကိုေတြ ့ရပါသည္။ 

 

 အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏ ရန္ပုံေငြအရင္းအျမစ္ ရရိွမႈသည္-ျခံဳငုံေတြ႕ရိွခ်က္အရ၆၉%မွာ ကုိယ္ပုိင္ေင ြ 

ျဖစ္ျပီး၊ပါတီရန္ပုံေငြရရိွမႈအေျခအေနမွာလည္းအလားတူပင္ျဖစ္သည္ကိုေတြ႕ရပါသည္။တိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွအမ်ိဳးသမီးကို

ယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားပါတီမွရန္ပုံေငြရရိွမႈမွာ၈၈%ျဖစ္သည္။ကိုယ္ပုိင္ေငြသံုးစြမုွဲဳအေျခအေနေဖာ္ျပခ်က္ တြင္ ျပည္ေထာင္စုပါတီမွ 

၈၈%ျဖစ္ပါသည္။ 

 

 

အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအားစြမ္းေဆာင္ရည္ျမွင့္သင္တန္းမ်ားပ့ံပုိးေပးမႈအေျခအေနတြင္ျပည္ေထာင္စုပါတီမွအမ်ိဳးသမီ

းလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္မ်ားမွားတိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမ်ားထက္၂၅%ခန္ ့ပုိမုိရရိွသည္ကိုေတြ ့ရိွရပါသည္။ 

88% 

50% 

0% 

0% 

0% 

50% 

88% 

0% 

0% 

0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ကိုုယ္ပုုိင္ေငြ 

ျပည္သူမွလွ်ဴဒါန္းေငြ 

အျခား 

မဲဆြယ္စည္းရံုုးေရးအသုုံးစရိတ္ ရံပံုုေငြအမ်ိဳးအစား 

Ethnic Party Burma Party

50% 
75% 

50% 
25% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Burma Party Ethnic Party

လူမႈအဖြဲ႔အစည္းမ်ားမွ အျမင္ဖြင့္သင္ၾကားမႈမ်ား 
ရရွိျခင္းအေျခအေနႏွဳိင္းယွဥ္ခ်က္ 

မရိွ ရိွ 

62.5% 

37.5% 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

No Yes

လူမႈအဖြဲ႔အစည္းမ်ားမွ အျမင္ဖြင့္သင္ၾကားမႈမ်ား 
ရရွိျခင္းအေျခအေန 
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အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏မဲဆြယ္စည္းရံုးစဥ္ကာလမဲဆႏၵရွင္ျပည္သူမ်ားသို႕အဓိကေဖာ္ျပ ေသာအခ်က္ 

မ်ားတြင္ ျပည္ေထာင္စုပါတီႏွင့္ တိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီ တို ့ျခားနားခ်က္ကို ေလ့လာရာတြင္ တိုင္းရင္းသား အေရးကိစၥရပ္မ်ား 

ေဖာ္ေဆာင္ရာတြင္၈၈%မွာတိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွအမ်ိဳးသမီးမ်ားျဖစ္ျပီး၊၂၅%မွာျပည္ေထာင္စုပါတီမွျဖစ္ပါသည္။ျငိမ္းခ်မ္းေရး

လုပ္ငန္းစဥ္ေဆာင္ရြက္ရာတြင္၈၈%မွာတိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွျဖစ္ျပီး၁၃%မွာျပည္ေထာင္စုပါတီမွျဖစ္ရာဒီမုိကေရစီေဖာ္ေဆာ

င္ေရးတြင္ျပည္ေထာင္စုပါတီမွ၅၀%ျဖစ္ျပီးတိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွ၃၈%ရိွသည္ကိုေတြ ့ရပါသည္။၈၈%ေသာျပည္ေထာင္စုပါ 

တီမွအမ်ိဳးသမီးမ်ားသည္အမ်ိဳးသမီးအခြင့္အေရးေဖာ္ေဆာင္မႈက႑တြင္အဓိကေဖာ္ျပျပီး၃၈%ေသာတိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွအ

မ်ိဳးသမီးမ်ားသည္မဲဆြယ္စည္းရဳံးရာတြင္ေဖာ္ျပေလ့ရိွသည္။ 

 

အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားပါ၀င္လာႏုိင္ေရးတြင္ၾကံဳေတြ ့ရေသာအဟန္ ့အတားမ်ားတြင္ပါတီတြင္းအမ်ိဳးသမီး

ေရးရာမူ၀ါဒအားနည္းမႈမွာ၁၃%ခန္ ့ရိွမွဳျပည္ေထာင္စုပါတီတြင္ေဖာ္ျပေနျပီးမိသားစုလူမႈအသိုင္းအ၀ုိင္းအခက္ခဲပုိင္းတြင္ျပည္ေထာင္

စုပါတီမွအမ်ိဳးသမီမ်ားအေနျဖင့္၅၀%ခန္ ့ေတြၾကံဳရကာ၊၃၈%ေသာတုိင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွအမ်ိဳးသမီးမ်ားရင္ဆိုင္ၾကရသည္ကို

ေတြ ့ရိွရပါသည္။ 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ရပ္ရြာဖြ႔႔ံၿဖိဳးတုုိးတက္ေရး 

တုုိင္းရင္းသားအေရး 

ဒီမုုိကေရစီေဖာ္ေဆာင္ရန္ 

ၿငိမ္းခ်မ္းေရး 

လမ္း၊တံတား၊ လွ်ပ္စစ္မီး စသည္ 

အမ်ိဳးသမီးအခြင့္အေရး 

ပညာေရး 

အျခား 

မဲဆြယ္စည္းရံုုးရာတြင္ အဓိကေျပာၾကားသည့္အေၾကာင္းအရာ  

Ethnic Party Burma Party

63% 

38% 

13% 

0% 

0% 

50% 

50% 

0% 

0% 

0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

မရိွပါ 

မိသားစုု၊ … 

ပါတ ီ

အျခား 

ဥပေဒပုုိင္းဆိုုင္ရာ 

အမ်ိဳးသမီးကုုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားၾကံဳေတြ႔ရေသာ အတားအဆီးမ်ား 

Ethnic Party Burma Party



  

10 
 

 

မဲဆြယ္စည္းရံုးေရလွဳပ္ရွားမႈမ်ားတြင္ ပုိစတာခ်ိတ္ဆြျဲခင္း(၇၅%)၊ စာရြက္စာတမ္းေ၀ငွျခင္း(၈၁%)၊ အိမ္တိုင္ရာ ေရာက္ 

မဲဆြယ္ျခင္း(၈၁%)တုိ႕အသံုးျပဳသည္ကိုေတြ ့ရိွရျပီး။တိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွအမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား 

လူထုေဟာေျပာပြဲ စည္းရံုးေရးလွဳပ္ရွားမွဳမွာ (၁၀၀%) ျဖစ္ျပီး ၊ ျပည္ေထာင္စုပါတီမွအမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း တို ့သည္ 

စီတန္းလွည့္လည္မႈ၊အသံခ်ဲ ့စက္အသံုးျပဳမွဳ တုိ႕မွာ( ၆၂%)ျဖစ္ျပီး အီးေမး၊မီဒီယာ၊လူမႈမီဒီယာအသံုးျပဳမွဳ တို ့တြင္၄၅%ရိွေနသည္ 

ကိုေတြ႕ရသည္။တိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမ်ားအေနျဖင ့္အီးေမး၊မီဒီယာ၊လူမွဳမီဒီယာအသံုးျပဳမွဳမွာ (၀%)ရိွေနေသာ အေျခအေန 

ကိုေတြ႕ရိွရပါသည္။ 

 

အမ်ိဳးသမီးမ်ားႏုိင္ငံေရးတြင္ပုိမုိ ပါ၀င္လာႏုိင္မႈအျမင္တြင္ အျမင္ဖြင့္သင္တန္းမ်ားႏွင့္ မိသားစုအသိုင္း အ၀ုိင္း ပ့ံပုိး 

မႈလိုအပ္ေသာအေျခအေနမွာ၈၈%ျဖစ္ျပီး။ပါတီမူ၀ါဒႏွင့္ အခ်ိဳးက်ပါ၀င္မႈမွာ ၆၉%ေဖာ္ျပထားသည္။  

တိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအေနျဖင့္ မိသားစုအသိုင္းအ၀ုိင္းမွပ့ံပုိးေပးမွဳ လိုအပ္ေသာအေျခ 

အေန မွာ၁၀၀%ျဖစ္သည္ဟုေျဖဆိုထားျပီး၊ အခ်ိဳးက်ပါ၀င္မႈစနစ္တြင္ ျပည္ေထာင္စုပါတီမွ ၇၅ % ႏွင့္ တုိင္းရင္းသာပါတီမ်ားမွ 

၆၃% လိုအပ္သည္ဟု ေျဖဆိုထားျကသည္။  

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

ပုိစတာမ်ား ခ်ိတ္ဆြျဲခင္း 

အိမ္တုိင္ရာေရာက္သြား၍ မဲဆြယ္ျခင္း 

စီတန္းလွည့္လည္ျခင္း ၊ အသံခ်ဲ႕စက္ အသုံးျပဳျခင္း 

မီဒီယာတြင္ေဖာ္ျပျခင္း၊ ေတြ႕ဆုံေမးျမန္းျခင္း 

အျခား 

မဲဆြယ္စည္းရံုုးျခင္းဆုုိင္ရာလုုပ္ေဆာင္မႈမ်ား 

Ethnic Party Burma Party

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

အျမင္ဖြင့္သင္တန္းမ်ား 

အစိုုးရတြင္ အမ်ိဳးသမီးဌာနထားရိွျခင္း 

မိသားစုု၊ လူမႈအသုုိင္းအဝိုုင္း၏ ပံ့ပိုုးမႈ 

အမ်ိဳးသမီးမ်ား ႏိုုင္ငံေရးတြင္ပုုိမုုိပါဝင္လာရန္ 
လုုပ္ေဆာင္သင့္သည့္နည္းလမ္းမ်ား 

Ethnic Party Burma Party
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 မဲဆြယ္စည္းရံုးစဥ္ကာလ လူထုေဟာေျပာပြမဲ်ားအား အေျခအေနမ်ားကုိ ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမွဳ 

 

အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားမဲဆြယ္စည္းရံုးေရးလွဳပ္ရွားမွဳဧရိယာမ်ားမဲဆြယ္စည္းရံုးမွဳျပဳလုပ္ေသာေနရာ၀န္း 

က်င္မ်ားအားေယဘူယ်အားျဖင့္ေဖာ္ျပရလွ်င္ကုိယ္ပုိင္ရုံးခန္းႏွင့္အိမ္တိုင္ရာေရာက္(၄၅%)၊အမ်ာျပည္သူႏွင့္သက္ဆိုင္ေသာေနရာ 

မ်ား(ဥပမာေစ်း၊ပန္းျခံ..စသျဖင့္)အသံုးျပဳမႈတြင္(၃၇%)ျပဳလုပ္ခ့ဲၾကၿပီးေဟာေျပာပြဲမ်ားကိုပါတီရုံးမ်ားတြင္၁၄%ႏွင့္လူအမ်ားစုေ၀းႏုိင္

ေသာကြင္းျပင္ဧရိယာမ်ားတြင္၇%ျပဳလုပ္ခ့ဲသည္။ပါတီမ်ား၏မဲဆြယ္စည္းရံုးမွဳကာလအေျချပဳအခ်က္အလက္မ်ားအရပါတီတြင္းဆ

က္စပ္မွဳအရတိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွအမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားမွာလူထုစည္းရံုးေဟာေျပာပြမဲ်ားပုိမုိျပဳလုပ္ျပီးျပည္ 

ေထာင္စုပါတီမွ အမ်ိဳး သမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္မ်ားမွအိမ္တိုင္ရာေရာက္မဲဆြယ္စည္းရံုးမွဳကိုပုိမုိအားသာသည္ကိုေတြ ့ရိွရပါသည္။

မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးဆိုင္ရာေဟာေျပာပြဲမ်ားတြင္ပါတီေခါင္းေဆာင္ပုိင္းမ်ားမွလိုက္လံေဟာေျပာပ့ံပုိးေပးမွဳအေျခအေနမွာ၈၆%ရိွျပီးအ 

ျခားေသာအႏုပညာရွင္ပုိင္းမွကူညီေပးမႈအေနအထားမွာ၃%ခန္႕ရိွသည္ကိုေတြ ့ရိွရပါသည္။ 

0% 
0% 
0% 
0% 

2% 
3% 

9% 
86% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ရပ္ရြာေခါင္းေဆာင္ 

ဘာသာေရးေခါင္းေဆာင္ 

မရိွ 

အျခား 

မဲဆြယ္စည္းရံုးရာတြင္ ကူညီ၊ ေဟာေျပာေပးသူမ်ား 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

ပါတီအမ်ိဳးအစားအလုိက္မဲဆြယ္စည္းရံုုးမႈျပဳလုုပ္သည့္ေနရာ  

Ethnic Party Burma Party

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

7% 

14% 

37% 

45% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

အစုုိးရေက်ာင္း၊ အေဆာက္အအံုု 
ဘာသာေရးအေဆာက္အအံုု 

စက္မႈအေဆာက္အအံု/စက္ရုံ 
အားကစားရုံ/ကြင္း 

ပါတီရုံး 
အမ်ားႏွင့္သက္ဆုိင္ေသာေနရာ 

ကိုယ္ပုိင္ရုံး/အိမ္ 

မဲဆြယ္စည္းရံုုးမႈျပဳလုုပ္သည့္ေနရာ  
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အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးကာလလူထုေဟာေျပာပြဲမ်ားတြင္လာေရာက္ေသာမဲဆႏၵရွင္က်ား/မေဖာ္  

ျပခ်က္တြင္ ျခံဳငုံေဖာ္ျပရေသာ္ ၄၉%မွအမ်ိဳးသမီးမ်ားျဖစ္သည္ ကိုေတြ႕ရျပီး၃၅%ခန္႕သည္အမ်ိဳးသားမ်ား ျဖစ္သည္ကိုေတြ႕ရသည္။ 

သို႕ေသာ္ျပည္ေထာင္စုပါတီမွအမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏အဓိကဦးတည္ေသာအုပ္စုမွာအမ်ိဳးသမီးမဲဆႏၵရွင္မ်ားျဖစ္ 

ေသာ္လဲ၊တိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွအမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားသည္အဓိကမဲဆႏၵရွင္အုပ္စုမွာအမ်ိဳးသားအမ်ားစုျဖစ္  

ေနသည္ကိုေတြ႕ရိွရသည္။ 

 

မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးကာလတေလွ်ာက္အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားယ္ေလာင္းအားလံုးနီးပါး အေျခခံက်ေသာ ပစၥည္း 

မ်ားျဖန္႕ေ၀မွဳအေနျဖင့္လက္ကမ္း စာေစာင္၊ ေၾကျငာ၊မ်ားသံုးသည္မွာ၉၂%၊ အစားအေသာက္ေပး ေ၀မႈမွာ ၅၀%ႏွင့္ပါတီ အထိမ္း 

အမွတ္ပစၥည္းမ်ားျဖန္႕ေ၀မွဳမွာ၃၅%ရိွသည္ကိုေတြ႕ရျပီး။ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူမ်ားသည္အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအ 

ေနျဖင့္ေငြေၾကးပ့ံပုိးမွဳေသာ္လည္းေကာင္း၊အ၀တ္အထည္၊တံစုိးလက္ေဆာင္ေသာ္လည္းေကာင္းပ့ံပုိးမွဳေသာ္လည္းေကာင္းျပဳလုပ ္

သည္ကုိမည္သည့္သက္ေသအေထာက္အထားမွ်မေတြ႕ရိွခ့ဲပါ။လက္ရိွျမန္မာႏုိင္ငံ၏ေရြးေကာက္ပြမဲဲဆြယ္စည္းရံုးေရးလုပ္ငန္းစဥ  ္

တြင္ေငြေၾကးအားနည္းမွဳဆိုင္ရာကိုသာအဓိကထားရိွေသာအေျခအေနျဖစ္ေပၚေနျပီး၊ ရပ္ရြာလူထုပူးေပါင္းပါ၀င္လာေစေေရး။ 

အမ်ိဳးသမီးအဖြဲ႕အစည္းမ်ား၏ပူးေပါင္းပါ၀င္လာေရးမ်ားကိုေဆာင္ရြက္ရာတြင္လြန္စြာအားနည္းေနသည္ကိုေတြ႕ရျပီး၊အမ််ိဳးသမီးဆိုင္

ရာအဖြ႕ဲအစည္းမ်ားဘက္မွလည္းအမ်ိဳးသမီးပါ၀င္လာမွဳအားေကာင္းေစရန္ဟူေသာလုပ္ငန္းစဥ္မ်ားတြင္ေရရွည္စနစ္တက်စီမံမွဳမရိွ

သည့္အျပင္တိက်ေသာလုပ္ငန္းစဥ္ေဖာ္ေဆာင္မွဳတြင္မူအရေသ္ာလည္းေကာင္း၊စီမံကိန္းအရေသာ္လည္းေကာင္းေဖာ္ေဆာင္ႏုိင္မွဳ

အားနည္းေနဆဲအေျခအေေန ကုိေတြ႕ရိွရပါသည္။ 
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မဲဆြယ္စည္းရံုးစဥ္ကာလေစာင္ၾကည့္ေလ့လာစဥ္အတြင္းေရြးေကာက္ပြဲဥပေဒအရတားျမစ္ထားေသာဘာသာေရး၊လူမ်ိဳးေရး၊က်ားမ 

ေရးရာေပၚမူတည္ျပီးမွတ္ခ်က္ေပးျခင္း၊လွဳံ႕ေဆာ္ေဟာေျပာျခင္းတို႕ကိုမည္သည့္ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူမွေတြ႕ရိွခ့ဲျခင္းမရိွပါ။မဲဆြယ္

စည္းရံုးရာတြင္မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူမ်ားအားေျပာၾကားေသေၾကာင္းအရာတို႕တြင္အမ်ားစုမွာရပ္ရြာဖြံ႕ျဖိဳးတိုးတက္ေရးဆိုင္ရာ 

လုပ္ေဆာင္ရန္ေျပာဆိုရာတြင္၉၀%ခန္႕ရိွျပီး။တိုင္းရင္းသားအေရးေဆာင္ရြက္ရန္မွာ(၇၃%)၊ျငိမ္းခ်မ္းေရးႏွင့္စပ္လ်ဥ္းျပီး(၆၉%)၊ 

အမ်ိဳးသမီးအခြင့္အေရးႏွင့္ပတ္သက္ျပီးေျပာၾကားမွဳ(၅၃%)၊ဒီမုိကေရစီအေရးေဖာ္ေဆာင္ရန္မွာ(၅၁%)ရိွၾကျပီး။အျခားေသာပညာ 

ေရး၊အေျခခံအေဆာက္အအုံက႑တို႕မွာ၃၀%ေအာက္ေျပာၾကားသည္ကိုေတြ႕ရိွရပါသည္။တိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွအမ်ိဳးသမီး

မ်ားသည္ျငိမ္းခ်မ္းေရးေဖာ္ေဆာင္ရန္ေျပာၾကားမွဳမွာ(၁၀၀%)ရိွျပီး။တိုင္းရင္းသားအေရးေဆာင္ရြက္ရန္ (၉၈%)ခန္႕ေျပာၾကား 

သည္ကုိေတြ႕ရိွရပါသည္။ 

 

မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးကာလတြင္အဓိကတားျမစ္ထားေသာႏုိင္ငံပုိင္ 

ပစၥည္းမ်ားကိုတိုက္ရိုက္ေသာ္လည္းေကာင္း၊သြယ္၀ုိက္ေသာ္လည္း 

ေကာင္း အသံုးခ်မွဳမ်ား(၁၀၀%)မရိွခဲ့ပါ။ 

 

 

 

 

အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏မဲဆြယ္စည္းရံုး 
ေရးကာလတစ္ေလွ်ာက္ျပင္ပမွမည္သည့္ေနွာက္ယွက္ဟန္ ့တားမွဳ
တစ္စုံတရာမွ်မရိွခ့ဲပါ။ 
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ျပီးခ့ဲေသာ၂၀၁၇ခုႏွစ္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏မဲဆြယ္စည္းရံုးမွဳကာလေစာင ့္
ၾကည့္ေလ့လာမွဳမ်ားအရ တုိင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမ်ား၏ လူထုေဟာေျပာပြဲမ်ားျပဳလုပ္ရာတြင္ ပုိမုိအား ေကာင္းသည္ကိုေတြ ႕ရ 
ျပီးအထူးသျဖင့္တိုင္းရင္းသားေဒသမ်ားတြင္ပုိမုိမ်ားျပားသည္ကိုေတြ႕ရိွရသည္။ 

မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးလွဳပ္ရွားမႈ၊ရန္ပုံေငြအခက္အခဲအေျခအေန ကို အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း ၈၈% ခန္ ့ရင္ဆိုင္ၾကရျပီး 
မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးလွဳပ္ရွားမႈ အားနည္းျပီး တိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စား လွယ္ေလာင္း တို ့သည္ ၁၀၀% 
လူထုေဟာေျပာပြဲမ်ား(ေစ်း၊ေက်ာင္းစသည့္)ျပဳလုပ္ျပီးမဲဆြယ္စည္းရံုးမႈျပဳသည္ကိုေတြ ့ရိွရပါသည္။ျပည္ေထာင္စုပါတီမွအမ်ိဳးသမီး 
လႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအေနျဖင့္ပုိစတာ၊စာရြက္စာတမ္းေ၀ငွျခင္း၊အိမ္တိုင္ရာေရာက္မဲဆြယ္ ျခင္းတို ့ကို ၁၀၀% 
ျပဳလုပ္ၾကျပီး လူမႈမီဒီယာ အသံုးျပဳမွဳအေျခအေနမွာ ၁၃%ေအာက္ေလ်ာ့နည္းေနဆဲျဖစ္သည္။  

ထို႕ျပင္မဲဆြယ္စည္းရံုးမွဳအစီအစဥ္ခ်မွတ္ရာတြင္အခ်ိန္ကာလအရၾကိဳတင္ျပင္ဆင္မွဳ၊ေနရာေဒသေရြးခ်ယ္စီမံမွဳ၊အခ်က္အလက္ပုိင္း
ဆိုင္ရာစသည္ျဖင့္စံနစ္တက်စီမံမွဳအပုိင္းမ်ားအားနည္းသည္ကိုေတြ႕ရိွရသည္မွာ၈၅%ရိွရာေရြးေကာက္ပြမဲဲဆြယ္စည္းရံုးမွဳဆိုင္ရာစီမံ
မွဳမွာလြန္စြာလိုအပ္ေနသည္ကိုေတြ႕ရိွရပါသည္။ လက္ရိွ ၂၀၁၇ ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္၀င္ေရာက္္ယွဥ္ျပိဳင္ေသာ အမ်ိဳးသမီး 
ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား သည္ပါတီႏုိင္ငံေရးအေတြ ့အၾကံဳရိွေသာ အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၅၆% ပါ၀င္ျပီး အခ်ိဳ ့မွာ 
ပညာေရးအရ၊ပရဟိတအေတြ ့အၾကံဳအရ၊ပါတီမူ၀ါဒအရ၊၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္သည္ကိုေတြ ့ရသည္။လက္ရိွၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြဲ
အား စိတ္၀င္စားမႈနည္းပါးေသာအေျခအေနျဖစ္ရာ အမ်ိဳးသမီးမ်ားကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအတြက္ ပ့ံပုိးကူည ီေပးမႈအေျခအေန 
မွာ အဖြ ့ဲအစည္းပုိင္းဆိုင္ရာမွျဖစ္ေစ၊လူထုမွျဖစ္ေစ မရိွသေလာက္ပင္ျဖစ္သည္။ 

“အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၏မဲဆြယ္စည္းရံုးေရးကာလလွဳပ္ရွားမွဳမ်ားတြင္ ျပည္သူလူထုစစ္တမ္းမ်ား  

ေကာက္မွဳမွေတြ႕ရိွခ်က္မ်ား” 

မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူလူထုသေဘာထားစစ္တမ္းေကာက္ခံရာတြင္ ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူ(၄၈)ဦးမွ အမ်ိဳးသမီး ကုိယ္စား လွယ္ေလာင္း 

မ်ား၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ေသာမဲဆႏၵနယ္အသီးသီးမွမဲဆႏၵရွင္ျပည္သူ(၄၄၁)ဦးအား၂၀၁၇ခုႏွစ္။မတ္လ(၁)ရက္မွစျပီး ဧျပီလ(၁)ရက္  

ေန႕ထိ ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းရာမွရရိွေသာအခ်က္အလက္မ်ားေပၚတြင္အေျခခံျပီး စီစစ္ေဖာ္ျပထားပါသည္။ 

ယင္းတို႕ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာရာတြင္မိမိတို႕ေနထိုင္ရာေဒသအတြင္းမဲဆြယ္စည္းရံုးမွဳလုပ္ေဆာင္ေသာအျခအေန၊အမ်ိဳးသမီးကိုယ ္

စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္မွဳအားသိရိွမွဳတိုင္းတာခ်က္၊မဲဆႏၵရွင္ျပည္ျပည္သူတို႕၏ေခါင္းေဆာင္မွဳပုိင္းတြင္က်ား/မ 

ကြျဲပားမွဳသေဘာထားတိုင္းတာခ်က္ႏွင့္ဆႏၵမဲေပးရာတြင္လႊမ္းမုိးထိန္းခ်ဳပ္မွဳရိွ/မရိွအေျခအေနတို႕တြင္ျပည္သူတို႕၏သေဘာထားအ 

ျမင္ကိုလြတ္လပ္စြာ ေမးျမန္းမွတ္တမ္းယူခ့ဲပါသည္။ 

 

အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ရာေဒသအသီးသီးတြင္ မဲဆႏၵရွင္ထက္၀က္နီးပါးျဖစ္ေသာ(၄၆%) 

၏ေျဖဆိုမႈမွာ၄င္းတို႕ေနထိုင္ရာေဒသအသီးသီးတြင္မဲဆြယ္စည္းရံုးလွဳပ္ရွားမွဳသိပ္မရိွနည္းပါးေသာအေျခအေနျဖစ္ျပီး။(၄၁%)ေသာ

မဲဆႏၵရွင္မ်ားမွ ေနရာအခ်ိဳ႕ရိွေၾကာင္းေျဖဆိုၾကပါသည္။(၄%)ႏွဳန္းေသာမဲဆႏၵရွင္မ်ား၏ေျမာက္မ်ားစြာေတြ႕ရိွရေသာအေျခအေနမွာ  
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ေျမာက္မ်ားစြာ အခ်ိဳ႕ သိပ္မရိွ တစ္ခုမွမရိွ မသိပါ 

မဲဆြယ္စည္းရံုုးေရးလုုပ္ေဆာင္မႈ ပမာဏ 
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ရွမ္းျပည္နယ္ရိွလစ္လပ္မဲဆႏၵနယ္မွေျဖဆိုမွဳမ်ားျဖစ္ျပီးတိုင္းရင္းသားအေျချပဳပါတီမွပုိမုိမ်ားျပားသည္ကိုေတြ႕ရိွရပါသည္။အေျခအေန

တူေျဖဆိုမွဳျဖစ္ေသာ(၄%)ေသာမဲဆႏၵရွင္ျပည္သူတို႕၏တစ္ခုမွမရိွပါဟူေသာေျဖဆိုမွဳသည္ရန္ကုန္တိုင္းေဒသၾကီးရ္ိွလစ္လပ္မဲဆႏၵန

ယ္ဟရိယာမ်ားမွျဖစ္ေနသည္ကိုေတြ႕ရိွရပါသည္။ 

 

 

 

 

အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္မွဳကိုသိရိွမုွအ

ေျခအေနေဖာ္ျပရာတြင္ ၈၄%ေသာမဲဆႏၵရွင္ျပည္သူ အမ်ားစုမွ 

သိရိွေၾကာင္းေျဖဆိုၾကပါသည္။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

လြတ္လပ္ျပီးတရားမွ်တေသာေရြးေကာက္ပြတဲစ္ရပ္ျဖစ္ေပၚလာေရးတြင္ မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူမ်ား မိမိတို႕ႏွစ္သက္ရာပါတီ ကိုယ္ စား 

လွယ္ေလာင္းတို႕၏ေဟာေျပာပြမဲ်ားအားတက္ေရာက္ခြင့္လြတ္လပ္စြာမဲေပးစြာေရြးခ်ယ္ပုိင္ခြင့္သည္ အဓိကက်ေသာ အ ေျခ ခံအ 

ခ်က္ျဖစ္ရကားျပီးခ့ဲေသာၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္(၈၇%)ေသာမဲဆႏၵရွင္ျပည္သူတို႕မိမိတို႕ႏွစ္သက္ရာပါတီ၏ေဟာေျပာပြမဲ်ား

ကိုအဟန္အတားမရိွတက္ေရာက္ခြင့္ရိွသည္ဟုေျဖဆိုခ့ဲၾကပါသည္။ 

 

84% 

16% 

အမ်ိဳးသမီးကိုုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား
ဝင္ေရာက္ယွဥ္ၿပိဳင္မႈကိုုသိပါသလား 

သိပါသည္ မသိပါ 

87% 

0% 
13% 

မိမိႀကိဳႏွစ္သက္ေသာပါတီ၏ေဟာေျပာပြမဲ်ားကုုိတက္ေရာက္ခြင့္ရိွ ပါသလား 

ရိွ မရိွပါ မသိပါ 
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အလားတူပင္ဆႏၵမဲေပးရာတြင္လဲ(၉၇%)ေသာမဲဆႏၵရွင္ျပည္သူတုိ႕မိမိႏွစ္သက္ရာပါတီကိုေသာ္ လည္းေကာင္း၊ကိုယ္စားလွယ္ကို 

ေသာ္လည္းေေကာင္းလြတ္လပ္စြာမဲေပးခြင့္ရိွသည္ဟုေျဖဆိုၾကပါသည္။က်န္(၃%)ေသာအေျခအေနမွာ၄င္းတို႕၏အိမ္တြင္းမိသားစု

အျငင္းပြားမွဳအေျခအေနဟုေျဖဆိုၾကပါသည္။ 

 

မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူလူထု၏အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအားမဲေပးလိုမွဳဆႏၵသေဘာထားအေျခအေနတြင္(၅၇%)

မွာအမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းအားမဲထည့္ရန္ဆႏၵရိွျပီး(၃၉%)မွမသိပါဟုေျဖဆိုခ့ဲၾကပါသည္။က်န္(၄%)မွာထည့္လိုျခင္းမရိွဟု

ေျဖဆိုၾကပါသည္။

 

57% 

4% 

39% 

အမ်ိဳးသမီးကုိယ္စားလွယ္ေလာင္းအားမဲထည့္ရန္မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူတုိ႕၏ 
ဆႏၵသေဘာထား 

ရိွ မရိွ မသိပါ 

93% 91% 

62% 
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အမ်ိဳးသမီးေခါင္းေဆာင္တစ္ဦးရိွသင့္သည့္ အရည္အခ်င္း မ်ား 

95% 93% 

49% 

33% 
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အမ်ိဳးသားေခါင္းေဆာင္တစ္ဦးရိွသင့္သည့္ အရည္အခ်င္းမ်ား 
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ေခါင္းေဆာင္တစ္ဦးတြင္ရိွရမည့္အရည္အခ်င္းသတ္မွတ္ခ်က္မ်ားႏွင့္စပ္လ်ဥ္းျပီးလူထုသေဘာထားအျမင္ေကာက္ခံရာ 

တြင္(၉၀%)ေသာမဲဆႏၵရွင္ျပည္သူတိုသည္၄င္းတို၏ေခါင္းေဆာင္မ်ားအားရိုးသားမုွဳ၊ပညာအရည္အခ်င္းရိွမႈ၊ပရဟိတစိတ္ဓာတ္ရိွမွဳ

တို႕ကိုအဓိကထားေဖာ္ျပျပီး။အမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအားအျခားေသာအခ်က္မ်ားေျဖဆိုရာတြင္မိမိကိုယ္ယံုၾကည္မွဳရိွမွဳ 

(၆၂%)၊ ဥပဓိရုပ္ရည္ေကာင္းမွဳ(၄၈%)၊ရဲရင့္မွဳ(၆၄%)စသည့္ျဖင္ေျဖဆိုၾကပါသည္။ 

အမ်ိဳးသားကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအားေျဖဆိုရာတြင္မိမိကိုယ္ကိုယံုၾကည္မွဳ(၄၉%)၊ဥပဓိရုပ္ေကာင္းျခင္း(၃၃%)၊ ရဲရင့္မွဳ(၄၅%) 

ဟုေျဖဆိုၾကပါသည္။ 

တစ္ခုေသာအေျခအေနေဖာ္ျပခ်က္ျဖစ္ေသာ အိမ္ေထာင္ရိွ/မရိွေျဖဆိုခ်က္တြင္ တစ္၀က္ခန္႕ေသာ(၅၁%)မဲဆႏၵရွင္ျပည္သူမ်ားမွာ 

အမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအားအိမ္ေထာင္မရိွျဖစ္သင့္ေသာအေျခအေနကိုေျဖဆိုၾကျပီး။(၄%)ေသာမဲဆႏၵရွင္

မ်ားမွာ အမ်ိဳးသားကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအေပၚတြင္လဲယင္းသို႕ေျဖဆိုထားၾကရာ အိမ္ေထာင့္တာ၀န္မရိွမွသာလွ်င္ 

ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းတာ၀န္ကိုအျပည့္အ၀ထမ္းေဆာင္ႏုိင္မည္ဟုယံုၾကည္ဟန္ရိွသည္ကိုဆန္းစစ္ခ်က္အရေတါ႕ရိွရပါသည္။ 

 

ဆက္လက္ျပီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္း၏စြမ္းေဆာင္ႏုိင္မွဳတြင္က်ား/မခြဲျခားမွဳအျမင္တြင္လဲ(၈၀%)ေသာမဲဆႏၵရွင္တို႕သည္အမ်ိဳးသ 

မီးမ်ားသည္လဲအမ်ိဳးသားမ်ားကဲ့သို႕စြမ္းေဆာင္ႏုိင္ေၾကာင္းလက္ခံယံုၾကည္ၾကျပီး၊က်န္(၁၃%)မွာေတာ့လက္မခံေသးေသာအေျခအ 

ေနကိုေျဖဆိုၾကပါသည္။ က်န္ေသာ(၇%)ေသာေျဖဆိုသူမ်ားမွာလုံး၀မသိ၇ိွေသာအေျခအေနျဖစ္ပါသည္။ 

ျပီးခ့ဲေသာၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္ရရိွခ့ဲေသာအမ်ိဳးသမီးကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားပါ၀င္မွဳအေပၚျပည္သူလူထုသေဘာထားအ 

ျမင္စစ္တမ္းအရ(၈၀%)ေသာ မဲဆႏၵရွင္မ်ားအေနျဖင့္အမ်ိဳးသမီးတစ္ဦး၏စြမ္းေဆာင္ႏုိင္မွဳအေပၚ ယုံၾကည္လက္ခ့မွဳရွၾကေသာ္လဲ။ 

အမ်ိဳးသမီးမ်ားေခါင္းေဆာင္မွဳအပုိငး္တြင္ၾကီးမားေသာအဟန္အတားျဖစ္ေသာ၊ေက်ာ္လႊားရန္ခက္ခဲေသာအိမ္ေထာင္တာ၀န္ေပၚ 

တြင္္(၅၁%)ေသာမဲဆႏၵရွင္ျပည္သူမ်ားကလက္ခံေနၾကဆဲျဖစ္သည္။ယင္းအေျခအေနသည္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားအတြက္ ၾကီးမားေသာ 

စိိန္ေခးမွဳအေနျဖင့္ရင္ဆိုင္ေနရဆဲျဖစ္ျပီး၊လူထုသေဘာထားအျမင္ေျပာင္းလဲလာရန္လုပ္ေဆာင္ျပရန္လိုအပ္ေသာအေျခအေနျဖစ္ပါ

သည္။ 

ယခုရရိွေသာအခ်က္အလက္စစ္တမ္းမ်ားအရ လက္္ရိွ ျမန္မာ့ႏုိင္ငံေရးတြင္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားပုိမုိပါ၀င္လာႏုိင္ေရးအတြက္ ပ့ံပုိးေပး 

မႈ၊အမ်ိဴးသမီးမူ၀ါဒအားေကာငး္ႏုိင္မႈေဖာ္ေဆာင္ႏုိင္ေရးက႑မွာပါတီဘက္မွေသာ္လည္းေကာင္း၊ႏုိင္ငံေတာ္မွေသာ္လည္းေကာင္း၊အ

ဖြ ့ဲအစည္းမ်ားဆိုင္ရာဘက္မွေသာ္လည္းေကာင္း၊ျပည္သူလူမႈပတ္၀န္းက်င္မွေသာ္လည္းေကာင္းအားနည္းေနဆဲျဖစ္သည္ကုိေတြ ့ရိွ

ရပါသည္။ 

 

 

7% 

80% 

13% 

က္ုိယ္စားလွယ္ေလာင္း၏စြမ္းေဆာင္ႏုိင္မႈတြင္က်ား/မခြျဲခားယူဆျခင္း 

မထင္ပါ ထင္ပါသည္ မသိပါ 
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တ ွေရ့ှိချက်များနှင့် အကကံပြုချက်များ 

အချုြ်အားပြင့်ဆုိရတော်၂၀၁၇ကကားပြ ်တရွေးတကာက်ြွေဲ ွေင်ြါ၀င်ယှဉ်ပြိုင်တောအမျိုးေမီးကိယ်ုစားလှယ်တလာင်းများ

၏ ၀က်ခန ့်ေည်နိုင်ငံတရးတနာက်ခံေမုိင်းတကကာင်းနှင့်လူမှုတရးလုြ်ငန်းများ ွေင်ြါ၀င်တဆာင်ရွေကခ်ဲ့ြူးတောအတ ွေအ့ကကံ

ရှိကကေူများပြစ်ေည်။ အမျိုးေမီးကိယ်ုစားလှယ်တလာင်းအများစု၏ တပြာကကားချက်အရ မဲဆွေယ်စည်းရံုတရးလုြ်ငန်းများ 

တဆာင်ရွေကရ်ာ ွေင်ပြဿနာ စုံ ရာကကုံ တ ွေခ့ဲ့ရပခင်းမရိှဟေုိရေည်။ စ်နုိင်ငံလံုးအတနအထားပြင့်ကကားပြ ်တရွေးတကာ

က်ြွေဲ အတြါ် လူထု၏ အာရံုစုိက်မှု နည်းြါးတနေည့် နည်း ူ အမျိုးေမီးကိယ်ုစားလှယ်တလာင်းများကုိလည်း 

လူထုမှတော်လည်းတကာင်း၊ အရြ်ဘက်အြွေဲ အ့စည်းများမှ တော်လည်းတကာင်း တထာက်ြံ့ကူညီမှုများ မရိှေတလာက် 

နည်းြါးခဲ့ေည်။ ထုိပ့ြင် အမျိုးေမီး ကိုယ်စားလှယ်တလာင်းအများစု (၈၈%ခန ့်) က ၄င်း ုိ ့ မဲဆွေယ်စည်းရံုးတရး 

လုြ်တဆာင်ရာ ွေင် ဘဏ္ဍာတရးြိုင်းဆုိင်ရာ အခက်အခဲရှိေည်ဟု တပြာကကားခဲ့ေည်။ 

မဲဆွေယ်စည်းရံုးရာ ွေင် ုိင်းရင်းေားအတပခပြုြါ ီများမှအမျိုးေမီးကိယ်ုစားလှယ်တလာင်းများကလူထုတဟာတပြာြွေဲများ

ကိ ု အဓိက(၁၀၀%) ပြုလုြ်ခဲ့ပြီး ပြည်တထာင်စုြါ ီများမှ ြိုစ ာချိ ်ဆွေဲပခင်း၊ စာရွေက်စာ မ်းများ တေငှပခင်းနှင့် 

အိမ် ုိင်ရာတရာက် မဲဆွေယ်စည်းရံုးပခင်း များကုိ အဓိက တဆာင်ရွေကခ့ဲ်ေည်။ လူမှုကွေန်ရက်များကုိ အေံုးပြုပြီး 

မဲဆွေယ်စည်းရံုးပခင်းနည်းလမ်းကိမုူ အမျိုးေမီးကုိယ်စားလှယ်တလာင်းမျာ အတနပြင့် အေုံးပြုမှုအားနည်းေည်ကို 

တ ွေရ့ေည်။  

ေုတ ေနလုြ်ငန်းမှရရှိတော ညွှန်းကိန်းများအရ အမျိုးေမီးများ နုိင်ငံတရး ွေင် ြါေင်လာနိုင်ရန်အ ွေက် 

စိန်တခါ်မှုများနှင့် အ ားအဆီးများ များစွောရှိတနဆဲပြစ်ေည်။ ထုိေိုတ့ော အခက်အခဲများကိ ု တလျာ့ချနုိင်ရန်အ ွေက် 

နိုင်ငံတရး ွေင်ြါေင်ရန်စိ ်ြါေင်စားတောအမျိုးေမီးများကိမုိေားစုနှင့်အေိုင်းအေိုင်းများမှြိုမုိအားတြးရန်လိုအြ် 

တကကာင်းနှင့် ြါ ီများမှလည်း မူေါဒများ တရးဆွေဲအတကာင်အထည်တြာ်ကကရန် အမျိုးေမီးကိယ်ုစားလှယ်တလာင်းများမှ 

အကကံပြုထားေည်။  

တယဘူယျအားပြင့် အမျိုးေမီးကုိယ်စားလှယ်တလာင်းများေည် အမျိုးေမီး မဲဆန္ဒရှင်များကုိ အဓိကထား စည်းရံုးကကပြီး 

စာရွေက်စာ မ်းများနှင့် အစားအတောက်တထာက်ြံ့မှုများပြုလုြ်ကကေည်ကိုတ ွေရ့ေည်။ တလ့လာတစာင့်ကကည့်ရာ ွေင် 

ပခိမ်းတပခာက်ပခင်းများ၊ နုိင်ငံတ ာ်ြိုင်ြစ္စည်းများကိ ု အေုံးပြုပခင်းများနှင့် မေက်ဆုိင်ေူများမှ 

ေင်တရာက်လွှမ်းမုိးပခင်းများကုိ မတ ွေရ့ှိခဲ့ရြါ။ 

အမျိုးေမီးကိယ်ုစားလှယ်တလာင်းများ ြါ၀င်ယှဉ်ပြိုင်တော မဲဆန္ဒနယ်တပမများမှ မဲဆန္ဒရှင်များကိ ု

စစ် မ်းတကာက်ယူရာမှ ရရှိလာတော အချက်အလက်များအရ အမျိုးေမီးကိယ်ုစားလှယ်တလာင်များ၏ 

မဲဆွေယ်စည်းရံုးတရးလုြ်ငန်းများကုိ ပမင်တ ွေခ့ဲ့ေည်ဟု တပြဆုိေူမှာ အနည်းငယ်ောရိှေည်။ မဲဆန္ဒရှင်အများစုက 

၎င်း ုိ၏့ ကိယ်ုစားလှယ်များကိ ု ရုိးေားပခင်း၊ ြညာအရည်အချင်းရှိပခင်း စတော အရည်အချင်းများအတြါ်အတပခခံ 

တရွေးချယ်ကကပြီး အမျိုးေမီးကိယ်ုစားလှယ်တလာင်များအ ွေကက်ိမုူ မိမိကိုယ်ကိုယံုကကည်မှုရှိပခင်း၊ 

ရုြ်ရည်တချာတမာလှြပခင်း၊ ရဲရင့်ပခင်းနှင့် အိမ်တထာင်မရိှေူပြစ်ပခင်းစေည့် အရည်အချင်းများတြါ် ွေင်ြါ 

ထြ် ုိးစဉ်းစား၍ တရွေးချယ်ကကေည်။ နုိင်ငံတရးအရြါေင်မှု ွေင် အမျိုးေားနှင့် အမျိုးေမီး  န်း ူယှဉ်ပြိုင်ခွေင့် 

ရရှိတစရန် တရွေးတကာက်ြွေဲ အာဏာြိုင်များ၊ နုိင်ငံတရးြါ ီများ၊ အရြ်ဘက်လူမှုအြွေဲ အ့စည်းများနှင့် မီဒီယာများက 

ြုံမှန်တနစ့ဉ်ဘေတနထုိင်မှုများ ွေင်လည်း အမျိုးေမီးများြါေင်မှုကို အားတကာင်းလာတစရန် ကျား/မ 

 န်း ူညီမျှတရးအ ွေက ်အပမင်ြွေင့်လုြ်ငန်းများကုိ ေိုင်းေန်းတဆာင်ရွေကက်ကရန် လိုအြ်ေည်။ 
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Rainmaker ၏တလ့လာတ ွေရ့ှိချက်များအရအမျိုးေမီများနုိင်ငံတရး ွေင်ြုိမိုြါေင်လာနိုင်ရန်နှင့်အမျိုးေမီးများြါေင်မှုကို 

တထာက်ြံ့တြးတော လူမှုေန်းကျင် ရြ် ပြစ်တြါ်ရန် တအာက်ြါအချက်အလက်များကို အကကံပြုလုိေည်။ 

အစုိးရႏွင့္အုပ္ခ်ဳပ္ေရးဆုိင္ရာက႑ 

 
အမ်ိဳးသမီးအခြင့္အေရးဆိုင္ရာလုပ္ငန္းစဥ္မ်ားအားအဆင့္ဆင့္အေကာင္အထည္ေဖာ္ေဆာင္ရြက္ရာတြင္ႏုိင္ငံတကာသ 

ေဘာတူညီမွဳလက္မွတ္ေရးထိုးထားေသာအမ်ုိးသမိးဆိုင္ရာအခြင့္အေရးမ်ားအားလက္ေတြ႕အေကာင္အထည္ေဖာ္ေဆာင္ 

ရြက္ရန္လိုအပ္သည္။၄င္းအျပင္အမ်ိဳးသမီးမ်ားေခါင္းေဆာင္မွဳက႑ျမင့္မားလာေစရန္စီမံခန္႕ခြမွဲဳႏွင့္ဆံုးျဖတ္ခ်က္ခ်မွတ္ရ

ေသာ ေနရာမ်ားတြင္အမ်ိဳးသမီးမ်ားပါ၀င္လာႏုိင္ေရး အခ်ိဳးက်စံနစ္ထားရိွျခင္း၊ေခါင္းေဆာင္မွဳဆိုင္ရာ   အရည္အေသြး 

ျမွင့္တင္မုွမ်ားျပဳလုပ္ေပးျခင္းတို႕ကိုအဆင့္ဆင ့္္ေဆာင္ရြက္ရန္လိုပါသည္။ 

 
ေရြးေကာက္ပြေဲကာ္မရွင္ 

 
လက္ရိွျပည္ေထာင္စုေရြးေကာက္ပြဲေကာ္မရွင္ဆိုင္ရာဖြဲ႕စည္းမွဳအရတြင္အမ်ိဳးသမီးပါ၀င္မွဳအေျခအေနမွာ၈၀%အထက ္

တြင္ရိွေသာ္လည္းအဓိကအေရးပါေသာစီမံခန္႕ခြဲမွဳဆိုင္ရာႏွင္႕ဆံုးျဖတ္ခ်က္ခ်ရေသာေနရာမ်ားတြင္အမ်ိဳးသမီးပါ၀င္မွဳမွာ 

၁၃% ေအာက္က်ေနဆဲျဖစ္သည္။ 

အထူးသျဖင့္အမ်ားျပည္သူပါ၀င္ခြင့္ရိွေသာေရြးေကာက္ပြေဲကာ္မရွင္အဆင့္ဆင့္တြင္အမိ်ဳးသမီးပါ၀င္မုွကိုျမွင့္တင္ရန္လို 

အပ္ျပိးအလားတူပင္ေရြးေကာက္ပြတဲြင္၀င္ေရာက္ယွဥ္ျပိဳင္ေသာအမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ားအတြက္  

ပါ၀င္ယွဥ္ျပိဳင္ရာတြင္ ညီမွ်ေသာက်ား/မပါ၀င္မွဳကိုေဖာ္ေဆာင္နုိင္ေသာေရြးေကာက္ပြစံဲနစ္မ်ားအားေကာင္း လာေစရန္၊ 

လိုအပ္ပါသည္။ 

 
ႏုိင္ငံေရးပါတီမ်ား 

 

တရွေးတကာက်ြွေဲပြစ်စဉ်များ ွေင်အမျိုးေမီးအတရအ ွေက်များပြားစွောြါေင်လာနိုင်တရးအ ွေကအ်ချိုးကျစနစ်ကို

အတကာင်အထည်တြာ်ပခင်းနှင့်အမျိုးေမီးများြါေင်ယှဉ်ပြိုင်ရာ ွေင်မျှ စွောယှဉ်ပြိုင်ခွေင့်ရရှိတစရန်မဲဆွေယ်စည်း 

ရံုးတရးလုြ်ငန်းစဉ်များ ွေင်အမျိုးေမီးများအားအထူးတထာက်ြံ့တြးတောဥြတဒမူတဘာင်များချမှ ်အတကာင်အ

ထည်တြာ်ရန်။ 
 
နိုင်ငံတရးြါ ီများအတနပြင့်ကျား/မ န်း ူညီမျှတရးကိတုရှးရှုတောမူေါဒများချမှ ်အတကာင်အထည်တြာ်  

တဆာင်ရွေကရ်န်နှင့်အမျိုးေမီးကိယ်ုစားလှယ်တလာင်းများကိစုွေမ်းတဆာင် ရည်ပမှင့် င်ရန်မဟာဗျူဟာ တပမာက ်

တရရှည်စီမံကနိ်းများ ချမှ ်အတကာင်အထည်တြာ်ရန်။  

 

           အရြ်ဘက်လူမှုအြွေဲ အ့စည်း 

အရြ်ဘက်လူမှုအြွေဲ အ့စည်းများအတနပြင့်၎င်း ုိတ့ဆာင်ရွေကတ်နတောလူထုအ ွေင်းကျား/မ န်း ူညီမျှတရးအ 

ပမင်ြွေင့်လုြ်ငန်းများ၊နိုင်ငံတရးအပြင်လူမှုတရးလုြ်ငန်းများ ွေင်လည်း န်း ူညီမျှပခင်းအ ွေကတ်ဆာင်ရွေကပ်ခင်း

များကုိဆက်လက်တဆာင်ရွေကရ်န်နှင့်အမျိုးေမီးကိယ်ုစားလှယ်တလာင်းများအ ွေကစ်ွေမ်းတဆာင်ရည်ပမှင့် င်တရး 

ေင် န်းများ ြုိခ့ျပခင်း ုိက့ိလုည်း တဆာင်ရွေကေ်င့်ြါေည်။  
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                                          ေက်းဇူးတင္လႊာ 

ျပီးခ့ဲေသာ၂၀၁၇ခုႏွစ္ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပဲြေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသည့္လုပ္ငန္းတြင္က႑အသီးသီးမွေနရာ

ေဒသမေရြး၊အခ်ိန္ကာလမေရြးပူးေပါင္းပါ၀င္ကြင္းဆင္းေပးခ့ဲေသာေရြးေကာက္ပဲြေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာသူေစ

တနာ့၀န္ထမ္းမ်ား၊”Rainmaker”၏ေဒသအသီးသိးမွမိတ္ဖက္အဖြဲ႕အစည္းမ်ား၊ခရီးစဥ္တေလ်ာက္လုိေလေ

သးမရိွကူညီေစာင့္ေရွာက္ၾကသည့္ခရီးသြားေဖာ္မ်ား၊ယာဥ္ပုိင္ရွင္မ်ား၊သင္တန္းကာလတေလ်ာက္ပ့ံပုိးကူညီ

ေပးခ့ဲေသာသင္တန္းဆရာ/ဆရာမမ်ား၊ေမးခြန္းမ်ားအားစိတ္ရွည္လက္ရွည္ေျဖၾကားေပးခ့ဲသည့္ပါတီအသီး

သီးမွအမ်ိဳးသမီးလႊတ္ေတာ္ကိုယ္စားလွယ္ေလာင္းမ်ား၊ေဒသခံအဖြဲ႕အစည္းမ်ား၊ၿမိဳ႕မိၿမိဳ႕ဖမ်ား၊မဲဆႏၵရွင္မ်ား၊

ေရြးေကာက္ပဲြေကာ္မရွင္အဆင့္ဆင့္မွတာ၀န္၇ိွသူမ်ားႏွင့္အဖြဲ႔၀င္မ်ား၊အျခားပ့ံပုိးကူညီသူမ်ားအားလုံးကို 

Rainmaker အဖြဲ႔မွ လိႈက္လွဲစြာ ေက်းဇူးတင္ရိွပါသည္။ 

Rainmakerအဖြ႕ဲ၏ေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမွဳလုပ္ငန္းစဥ္တစ္ရပ္ျဖစ္ေသာအမ်ိဳးသမီးမ်ားေရြးေကာက္ပြတဲြင္ 

ပါ၀င္မွဳအားေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာရာတြင္ရန္ပုံေငြအားျဖင့္ေသာ္လည္းေကာင္း၊နည္းပညာပုိင္းဆိုင္ရာအားျဖင့္

ေသာ္လည္းေကာင္းကူညီေထာက္ပ့ံေပးေသာ NDI(National Democratic Institute for International) 

အားအထူးေက်းဇူးတင္ရိွပါသည္။ 
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I. Background 

 

1.1 Brief description of the 2017 by-elections 

Following a successful nationwide election on November 1, 2015, Myanmar’s parliament 
amended laws and regulations related to by-election on June 8, 2016. According to the 
amendment, by-elections shall be held to fill vacant seats for the first term of regular 
parliament session within the first year from the date when the speaker of parliament sends an 
official notification to the Union Election Commission.  

The by-election held on April 1, 2017 filled 19 vacant seats. Three seats became vacant due 
to the death of parliamentarians and ten as a result of taking a position in either the executive 
or judiciary branch. Six seats were filled in the townships of Kyethi and Mongshu in Shan 
state, where elections did not take place in 2015 owing to security concern. The by-election 
occurred in the states of Shan, Chin, Rakhine, Kayah and Mon, and in the regions of Sagaing, 
Bago and Yangon, covering 13 districts, 22 townships and 727 wards/village tracts. 

According to the Union Election Commission, 842,899 out of 2,099,229 registered voters 

turned out to cast their ballots at 20,00 polling stations. The 2017 by-election marked a free 
and competitive contest among parties, a better security management compared to 2015, and 
greater participation of ethnic parties which could lead to inclusive peace talks.  

Of the 95 candidates from 25 political parties contesting in the 2017 by-elections, 16 (17 
percent) are women. However, out of those 16 women candidates, only two – Daw San San 
Myint from the National League for Democracy (NLD) and Daw Nan Kaung Kham from the 
Shan Nationalities League for Democracy (SNLD) – won seats in the by-election. The 
number of votes received by other women candidates is significantly lower than other men 
candidates.  

To identify the challenges, barriers and problems faced by women candidates during the by-
elections, Rainmaker conducted interviews with women candidates and voters, and observed 
the candidates’ campaign activities. 
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1.2 List of Political Parties that contested in the by-elections 

 

1.3 Rainmaker (Myanmar Election Observation Network) Profile 

Established in November 2011, Rainmaker (Myanmar Election Observation) promotes 
citizen participation in Myanmar democratic transition by providing awareness raising 
trainings on democratic values and women rights in partnership with other civil society 
organizations. To foster a free and credible election, which is one of the fundamental 
principles of democracy, Rainmaker not only offers voter education trainings but also 
conducts independent observation of the elections. In alliance with other domestic 
organizations including Karen New Generation Youth, Arr Thit Yaung Chi, Thanidayi Youth 
Observation Group and Bago Observation Group, Rainmaker observed the 2015 general 
elections with 775 trained observers in the states of Kayin, Kayah and Mon, and the regions 
of Bago and Thanidayi in line with the code of conduct stipulated by the Union Election 
Commission.  

Rainmaker also conducted observation of the 2017 by-elections with 57 trained and 
experienced long-term observers, including interviews with women candidates and voters, 
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and the observation of their campaign activities with the objectives to contribute to promotion 
of credible elections and greater participation of women candidates in the elections. The 
analysis is entirely based on the reports received from the observers.  

II. Methodology  

The observation of women candidates’ campaign activities and interviews with voters took 

place in the constituencies – Keng Tung, Mongshu, Kyethi, Naunglepin, Kaungtaga, Kawmu, 
Dagon Myothit (East) and Yangon Region (6) – where 16 women candidates contested.  

Before the observation, two trainings were organized in early March in Yangon and 
Kengtung for 57 long-term observers. The experienced trainers explained the code of conduct 
of the observers and checklists of the observation. . In addition, eight coordinators were 
appointed to oversee the data collection and reporting process.  

Between March 1 and 14, 32 observers conducted in-depth interviews with the 16 women 
candidates to identify the challenges they faced during the by-election.  

Moreover, the 48 observers monitored all the campaign activities of the 16 women candidates 
between March 1 and 31. A group of three observers was assigned to monitor one candidates. 
In total, the observers submitted 144 campaign observation reports covering both rallies and 
door-to-door campaigning.  

Finally, the observers interviewed 440 voters in those nine townships between March 1 and 
April 1 to capture their perceptions toward women candidates. Rainmaker made sure that half 
of the interviews were conducted in rural areas and, more importantly, half of them were 
conducted with women voters.  

The following are the findings of Rainmaker’s interview with women candidates, observation 

of their campaign activities and interviews with voters.  

I. Interview with women candidates contesting in the 2017 by-elections 

 

More than half (56 percent) of women candidates indicated that they have political 
experiences including running for office in the previous elections and getting involved in 

25% 

56% 

19% 

0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%
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Contested in previous elections/party experience

Social Work

Other

Previous Political Experiences 
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party politics. An additional 19 percent have previously engaged in social or community 
work. One quarter of candidates (25 percent) has no prior political or civic experience.  
 

 

More than half (56 percent) of women candidates indicated that they were selected because of 
their prior political experience, while half (50%) stated that they benefited from party policies 
actively promoting inclusion. Almost half (44 percent) indicated that they were selected due 
to their education qualifications. 
 

 

None of the women candidates reported receiving any assistance from civil society 
organizations for their candidacies in these by-elections. This is a step backwards from 2015, 
when civil society groups conducted a “Vote for Women” campaign. 
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Most women candidates (88 percent) primarily targeted women voters in their campaign. 
They also heavily reached out to youth (63 percent), senior citizens (44 percent), and ethnic 
minorities (31 percent). 

  
 

Overall, a large majority (81 percent) of women candidates reported facing challenges to 
finance their campaigns. Women candidates from Bamar-majority parties indicated having 
difficulties with campaign finance (88 percent) than those from ethnic parties (75 percent).  
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Overall, most women candidates are funded their own campaigns (69 percent) and benefited 
from party funding (69 percent). Most women candidates from Bamar-majority parties (88 
percent) contributed funds to their campaigns, compared to half (50 percent) of candidates 
from ethnic parties. Conversely, women candidates from ethnic parties were more likely (88 
percent) to receive party funding (88 percent) than those from Bamar-majority parties (50 
percent). 

  
 

With regard to campaign message, there are significant differences between women 
candidates from Bamar-majority parties and those from ethnic parties. While the former 
focus more on women rights (88 percent) and promoting democracy (88 percent), the latter 
place greater focus on ethnic minorities matters (88 percent) and peace (88 percent).  

 

 
Almost two-thirds (62 percent) of women candidates said they received some sort of capacity 
building training from civil society organizations. However, the number is much lower for 
candidates from ethnic parties (25 percent) than those from Bamar-majority parties (50 
percent).  
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More than half (56 percent) of women candidates said they don’t face any barriers to 
participating in politics. Lesss than half (44 percent) indicated that their families and 
communities presented barriers to their participation, while 6 percent reported barriers within 
their parties. Women from ethnic parties were more likely to report family- or community-
related barriers, while those from Bamar-majority parties were more likely to report party-
related barriers. 
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Most of campaign activities by women candidates were distributing materials (81 percent), 
door-to-door visits (81 percent) and hanging posters (75 percent). All candidates from 
Bamar-majority parties employed those three methods, while those from ethnic parties 
mainly conducting rallies (100%). Candidates from ethnic parties (62 percent) were more 
likely to use parades and loudspeakers, and nearly half (45 percent) appeared in the media 
appearance. It is also worth noting that candidates from ethnic parties did not report 
appearing in the media or conducted interviews.  

 
 

 

To help increase the participation of women in politics, most women candidates 
recommended support from families and communities (88 percent), capacity building training 
(88 percent) and establishing a quota system for women (69 percent). Women candidates 
from Bamar-majority parties were more likely to indicated they would like to receive more 
support from their own parties (88 percent) while all of candidates from ethnic parties 
recommended increasing support from their families and communities (100 percent).  
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II. Rally Observation of Women Candidates 

  
 

Generally, women candidates used personal offices or door-to-door visits (45 percent) and 
public areas (37 percent) such as parks, markets or landmarks for campaign activities. 
Women candidates also conducted campaign activities such as rallies at their party offices 
(14 percent) and stadiums (7 percent). Women candidates from ethnic parties were more 
likely to conduct rallies, while those from Bamar-majority parties mainly employed door-to-
door campaigning.  

 

Up to 86 percent of campaigns conducted by women candidates received support from party 
leaders, who either spoke at rallies or assisted candidates during door-to-door campaigning. 
Only 3 percent of women candidates’ campaigns received assistance from celebrities. 
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Overall, women candidates tended to target female voters (49 percent) than male voters (35 
percent) during campaigning. However, there was a significant difference between Bamar-
majority and ethnic parties. Women candidates from ethnic parties focused more on male 
voters (51 percent) while those from Bamar-majority parties focused heavily on reaching out 
to female voters (67 percent). 

 

Almost all women candidates (up to 92 percent) distributed materials including pamphlets, 
brochures and flyers. Food (50 percent) and party symbols (35 percent) were also primary 
items given to voters during campaigning. Rainmaker’s observers did not witness any case of 
provision of money or clothes or small gifts by women candidates to voters.  
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Rainmaker did not witness any instigation by women candidates against other persons or 
groups based on race, religion or gender.  

 

 
 

With respect to campaign messages, development (90 percent), ethnic minority matters (74 
percent), and peace (69 percent) were the main subjects that most women candidates 
discussed during campaigning. However, there are some significant differences between 
women candidates from ethnic parties and those from Bamar-majority parties. Women 
candidates from Bamar-majority parties focused more on infrastructure (56 percent), 
promoting democracy (81 percent), and women rights (72 percent), while those representing 
ethnic parties stressed more issues of peace (98 percent) and ethnic minority matters (100 
percent).  
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No observers witnessed any use of state-owned property such as cars and other resources by 
women candidates or their campaigns. 

 

There were no interventions by external actors during campaign activities conducted by 
women candidates.  

III. Interviews with Voters 

 

Nearly half of the voters interviewed (46 percent) responded that there were not that many 
campaign activities in their neighborhood, while some (41 percent) said they came across 
some campaign activities. Only 4 percent of interviewed voters reported that there were many 
campaign activities by various candidates in their constituency.  
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When asked if they were aware of women candidates running for office in their constituency, 
84 percent of interviewed voters answered “yes”.  

When asked if they felt free to attend 
rallies or join campaign-related activities, 
87 percent answered “yes” and 13 percent 

answered “Don’t know”. 

 

 

 

 

 

 

More than half (57 percent) indicated that they would vote for women candidates, while only 
4 percent said they would not. Up to 40 percent of voters could not give a definitive answer 
to the question.  
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When asked about the characteristics of men and women leaders, over 90 percent indicated 
that leaders should be honest, educated, and altruistic, regardless of sex. However, more 
respondents expected women leaders to be self-confident (62 percent), good-looking (48 
percent), and brave (64 percent). Fewer respondents expected male leaders to be self-
confident (49 percent), good-looking (33 percent), or brave (55 percent).  

Strikingly, over half of voters (51 percent) indicated that women leaders should be single, but 
only 4 percent expected male leaders to be unmarried.  
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Nearly all interviewed voters (97 percent) responded that they did not expect facing any 
problem for voting for the party they like, while 2 percent indicated that they might have 
some trouble with family or friends for doing so.  

 

Most respondents (80 percent) thought that women candidates can perform just like men 
candidates. The 7 percent who indicated men candidates outperformed women were more 
likely to be men than women. 

 

IV. Conclusions and Recommendations 

In summary, over half of women candidates contesting the 2017 by-elections had previous 
political or civic activism experience. Most female candidates responded they didn’t have any 
problems campaigning. Due to an overall low level of interest in the by-elections, there was 
no support for women candidates from civil society or the public. Moreover, most women 
candidates (88 percent) reported having difficulties with financing their campaigns. 

Women candidates from ethnic parties campaigned primarily through rallies (100 percent), 
while those from Bamar-majority parties tended to rely more on hanging posters (100 
percent), distributing materials (100 percent) and door-to-door canvassing (100 percent). The 
use of social media for campaigning is still not popular among women candidates. 

The research indicated that challenges and barriers still remain for greater participation of 
women in politics. To reduce those barriers, a significant number of women candidates 
recommended increasing support from families and communities, and bolstering the political 
parties’ assistance to increase women participation in politics. 

In general, women candidates primarily targeted female voters and mainly provided materials 
and food to voters while campaigning. The observers did not witness any case of instigation, 
misuse of state property, or intervention by external actors.  

Nearly half of the interviewed voters saw little or no campaign activities in the constituencies 
where women candidates were running. While respondents wanted all their leaders to be 
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honest, educated and altruistic, they placed additional requirements on women voters: they 
expected them to be more self-confident, good-looking, brave and single. To equalize the 
playing field for women participating in politics, election authorities, political parties, civil 
society and the media should work to increase awareness about the need for gender equality 
and fair treatment of women participating in public life. 

Based on its findings, Rainmaker offers the following recommendations to increase women’s 

participation in politics and improve the environment in which women participate in public 
life: 

 To foster greater participation of women candidates in the electoral process, there 
should be a quota system and special provisions in the electoral legal framework to 
ensure a level playing field for women candidates’. 
 

 Political parties should formulate and implement gender-oriented policies for women 
candidates. Moreover, political parties should develop long-term and strategic 
capacity building programs for women candidates. Ethnic parties should continue to 
conduct voter education activities in their regions. 
 
 

 Civil society organizations should continue their work to raise awareness among the 
general public (particularly in ethnic minority areas) about the need for gender 
equality, voter education and democratic values including in politics and public life. 
At the same time, civic groups should also provide capacity building trainings to 
women candidates. 
 

Please Contact for more information; 

Daw Aye Thandar Aung (Project Director) 

09-798357042, 09-420066222 

tuuzar@gmail.com, rainmaker.mm.org@gmail.com  

U Minn Thuu Naung (Project Manager) 

09795642215 

minnthuunaung@gmail.com, rainmaker.mm.org@gmail.com  

 
Head Office; No-108, Kyaung Street. Theinzayat. Kyeikhtoo. Mon State. 
Branch Office; No-502-522, Room-003. 10 Ward. Thakata. Yangon Division. 
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